

“现在村里再也看不到‘三大堆’了，大家都能自觉把垃圾分类后扔到垃圾桶里，村庄变得整洁又漂亮，现在生活在村子里感觉整个人心情舒畅。”近日，崔寨街道掀起一轮环境综合整治的高潮，工作人员与村民们简单的聊天也发现了村民们对美好环境的向往和心声。

近年来，崔寨街道在县委、县政府的坚强领导下，将美丽乡村建设摆在突出重要位置，以打造富而美的新崔寨为主线，加大投入，全力推进，取得明显成效。

环境治理作利剑 美丽乡村新面貌

崔寨街道按照环境综合治理的相关要求，实行层层包责任制，建立了“街道干部包管区、管区干部包村、村干部包区域”的三级联动机制，层层压实责任，持续发力，全街道的环境面貌有了明显改善，生态文明指数大幅提升。

加大资金投入，确保高效运行。先后投入50万元，购置垃圾清运车和1200余个垃圾桶；投入近100万元，对G220沿线进行硬化、绿化、美化；新增63名保洁员，并将每位保洁员的月工资增加100元；投入近40万元，选取谷庙村、杨家村、辛街村开展垃圾分类试点工作。同时，组织相关干部外出参观、学习，提升视野。

完善考核制度，建立长效机制。成立了崔寨街道环境综合整治考评办公室，出台《崔寨街道对管区、村关于环卫一体化工作的考核办法》，制定街道对管区、村和保洁公司的三级考核制度。为充分发挥考核“指挥棒”的作用，崔寨街道采取周检查、月汇总、季度评比的方式对六个管区进行打分排名和奖惩，对每季度排名前两名的村分别奖励2000元、1000元，对排名后两

名的村分别罚款1000元、2000元；管区每周对各村进行打分排名，对连续两周排在后两名的村，由街道党工委副书记对村负责人进行约谈，截至目前已约谈13人；不断完善对保洁公司的考核细则，畅通举报渠道，由村干部和村民对保洁公司进行监督，对存在的管理问题举报属实的，街道对保洁公司进行罚款并奖励举报人，根据目标完成情况对保洁公司进行年终奖励，使考核常态化、规范化、制度化。

试点垃圾分类，提高利用价值。试点村之一的谷庙村村党支部书记张德兰对笔者说：“垃圾分类在我们村试点以来，老百姓从一开始的好奇到现在的自觉遵守，形成习惯，既改善了环境还提高了资源利用价值。”崔寨街道高度重视垃圾分类试点工作，着力提高垃圾分类成效。广泛开展垃圾分类宣传工作，加强村民对垃圾分类的了解，使垃圾分类工作落到实处；推进垃圾分类细化，合理分布垃圾桶，满足村民使用；完善垃圾分类储存，将不同类型的垃圾分类储存好，形成量产，使垃圾实现二次利用，真正提高垃圾的资源利用价值。



环保工作常持续 美丽乡村底气足

“我们以去年中央环保督察为契机，绷紧环保工作之弦，时刻保持着环保工作的力度，常抓不懈，决不放弃”，崔寨街道环境综合治理相关负责人对笔者说。今年以来，崔寨街道主动作为，定期开展“回头看”，确保“不出新问题，不走回头路”。

定期“回头看”，防止“死灰复燃”。为确保“小散乱污”企业整治效果，崔寨街道去年对130家小散乱污企业完成整治的基础上，定期“回头看”，每周五由包企业干部上传所包企业照片至微信群内，共同监督。同时，组织联防队员全天候巡逻，发现情况立即上报，杜绝出现新的“小散乱污”企业和低空排烟设施，有效保障了整治的长效性。

不定期抽查，杜绝“一切反弹”。崔寨街道联合多方力量，不定期对辖区内已取缔的“小散乱污”企业和低空排烟设施进行抽查、夜查，彻底打消了个别企图浑水摸鱼、重操旧业的小作坊出现。下一步，崔寨街道将继续开展定期与不定期、定时与不定时、明查与夜查相结合的检查方

式，保持环保高压态势，巩固好环保战役成果，为群众营造良好的生活环境。

做好值班工作，预警快速响应。“当我们第一时间接到例如‘重污染天气并启动应急响应’等此类通知时，一刻也不耽误，立即响应，按照职责分工采取应急措施，该采取应急减排的采取应急减排，该停止室外喷涂的停止室外喷涂，总而言之，就是最大限度的确保群众看到蓝天的日子数量”。崔寨街道环境综合治理办公室相关负责人对笔者说。

加大监管力度，发挥网格员作用。崔寨街道在2月28日启动重污染天气Ⅱ级响应后，马上组织网格员配合环保部门对纳入重污染天气橙色预警停限名单的企业严格按照“一企一策”方案采取应急减排措施情况进行现场检查，同时组织网格员对扬尘污染应急减排措施进行加严现场巡查，“以练代训”。既充分发挥了网格员的作用，确保了工作质量，也是对网格员能力的锻炼，推动了环保工作进一步向纵深开展。



崔寨街道大力整治村居环境 推动美丽乡村建设



拆违拆临铁拳出击 建绿透绿靓乡村

随着破碎锤在徐家村砸下一声清脆的响声，标志着崔寨街道新一年的违建临建拆除行动正式开始，也彰显出崔寨建设美丽乡村的决心如同破碎锤一般，势不可挡。

耐心劝说换理解，违建临建终自拆。据悉，崔寨街道徐家村存在5万平方米的违建临建房，由于牵扯人员较多，厂房面积较大，是一块难啃的“硬骨头”。崔寨街道工作人员发扬“五加二、白加黑”的工作作风，盯靠在村里，不断与相关违建临建所有者见面，一遍又一遍的向每一户讲明政策要求，经过持续、耐心的工作，终于换来了违建主的理解，自行拆除了5万平方米的违建临建，崔寨街道用“铁齿铜牙”啃下了这一块“硬骨头”。

六个管区齐行动，众志成城立新功。崔寨街道定期召开拆违拆临调度会，下属六个管区纷纷行动，自年后开始统计，共拆除近7万平方米的违建临建，形成了拆违拆临势不可挡的气势和局面。同时，每周对各个管区拆违拆临情况进行统计，并在例会中进行通报，奖惩分明，不宜异同，极大地调动了各管区的积极性。目前，崔寨街道开创了多点推进、连线成片、多点开花的拆违拆临工作新局面，有力的推进崔寨的拆违拆临工作。

新任村干忙入户，讲明政策促拆违。崔寨街道自新一届村“两委”干部上任以来，多次召开会议为村“两委”干部讲明政策和形势，确保各村村“两委”干部及亲属不存在违建临建。同时，要求村“两委”干部挨家入户做工作，与村内违建临建户见面，向每一户讲明政策要求。通过村“两委”干部耐心工作，为顺利拆除违建临建增加了砝码，各村临时建筑都已陆续开始拆除。



凝聚群众多方力量 美丽乡村齐打造



美丽乡村建设是一项长期的惠民工程，农民群众是美丽乡村建设的主体。崔寨街道通过工作的深入开展，群众的思想逐渐发生变化，从起初“关我何事”到如今“咱们的事”，群众逐渐成为美丽乡村建设的主人翁。

环卫小手拉大手，争当环保小卫士。崔寨街道多次组织“小手拉大手”互动活动，通过老师带动学生、学生带动家长，形成环保新局面。“昨天我买完东西发现塑料袋破了，就把它随手扔到了地上，没想到我儿子追着塑料袋把它捡了起来，又扔到了垃圾箱里，还给我说：‘爸爸，老师说不能随地乱扔垃圾’，让我都觉得不好意思，孩子说的对，以后再也不乱扔了，得给孩子做个榜样”，崔寨街道杨家村村村民杨大哥对笔者说到。同时，崔寨街道组织学生争

当环保小卫士，用小手拉动大手，让崔寨形成人人关心环卫、人人参与环卫的良好氛围，把环卫工作做细、做实。

平凡中的不平凡，“小人物”贡献大能量。史玉祥作为一名退休电工，得知崔寨环卫工作深入开展，决定要为建设美丽乡村贡献出自己的一份力量，便主动应聘了保洁公司前街片区管理员。由于史玉祥退休前的工作性质，练就一身登高爬沿的本领，而保洁公司清理小广告正需要这样的技能。史玉祥在管理好自己片区保洁员的同时，加强片区巡查工作，发现新增小广告主动爬上电线杆清理，目前已清理小广告数百处。可以说，在平凡的工作岗位上，史玉祥作为一名“小人物”为崔寨街道环境综合整治事业中贡献着自己的“大能量”。

环境整治齐行动，全民动员共担当。崔寨街道经过长期的环境综合整治，使群众真正看到、享受到了环境整洁所带来的舒适。近日，笔者在各村中看到许多老百姓主动走出家门打扫村(居)环境，他们或是接受村里安排，或是自发行动，主动拿起扫帚或铁铲，清扫、捡拾垃圾，在崔寨形成了一股“全民总动员”的氛围。全民参与的活动必定是群众受益最大的活动，崔寨街道掀起的这场全民总动员，必定会使崔寨人民获得一个更加优美的生活环境。

(秦亚超)

